

聚焦党的群众路线

专家
观点

“以铜为镜,可以正衣冠;以古为镜,可以知兴替;以人为镜,可以明得失。”在新的历史条件下,党员干部经常“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”,是党要管党、从严治党,保持党的先进性和纯洁性的必然要求。开展党的群众路线教育实践活动,党员干部要照好理论、历史、法纪、典型、群众“五面镜子”,深入查找“四风”问题,认真反思,改正不足,以实际行动践行党的群众路线。

照好“理论的镜子”。知行合一,行成知之。贯彻党的群众路线,自觉做到为民务实清廉,前提是理论上的清醒坚定。面对新形势新任务,党员干部应更加自觉地加强理论学习,切实提高执政能力特别是做好群众工作的能力。在教育实践活动中,每名党员干部都要把学习理论武装头脑、对照理论查找差距、运用理论指导实践作为首要任务,真正把中国特色社会主义理论体系特别是马克思主义群众观点弄懂弄通,把党的十八大报告读熟读好,把习近平总书记一系列重要讲话学深学透。要拿起“理论的镜子”,照一照自己的理想信念,看一看精神是否懈怠、意志是否消沉,进一步坚定道路自信、理论自信和制度自信,不为各种诱惑所困,不为各种艰险所阻,不为各种杂音所扰,始终不渝为实现中国梦而奋斗。要以“马克思主义群众观点”这面理论镜子,照一照自己的宗旨意识,看一看群

众观点牢不牢、群众立场稳不稳、群众感情深不深,真正把党的宗旨、群众路线装到心里去。照好“历史的镜子”。历史是一面映照现实的明镜,更是一本最富哲理的教科书。习近平同志指出:“学史可以观成败、鉴得失、知兴替。”对我们共产党人来说,中国革命历史是最好的营养剂。多重温我们党领导人民进行革命的伟大历史,心中就会增添很多正能量。在教育实践活动中,党员干部要进一步深入学习中国历史特别是中国共产党90多年的奋斗史,拿起历史这面镜子,深刻洞悉历史治乱兴衰的规律,汲取治国理政管党的经验智慧,用深远的历史眼光观察问题,及时发现自己的优劣势,及时检讨政策措施的恰当与否,确保每一项政策、每一个决策、每一个举措都符合人民意愿、体现人民意志。照好“法纪的镜子”,要从历史与现实、理论与实践、立场与方法上,深化对人民群众创造历

史的认识,增强贯彻党的群众路线的政治自觉和实践自觉,最大限度地挖掘人民群众中蕴藏的无穷智慧和极大创造力。照好“典型的镜子”,要从我们党创造的伟大精神中汲取营养,牢记“两个务必”,继承党的光荣传统,弘扬党的优良作风,为党和人民事业贡献力量。照好“法纪的镜子”。共产党员永远是劳动人民的普通一员,无论职位有多高、职权有多大,都没有任何超越法纪的特权,必须时刻保持对党纪法规的敬畏之心,经常把党员义务理一理、用党纪国法紧一紧。在教育实践活动中,要把坚决反对和克服特权思想、特权现象作为重要内容。每名党员干部特别是领导干部要严格按照宪法法律、党章党纪和中央八项规定的要求,检查自己有没有以权谋私的现象、违法乱纪的倾向,检查自己有没有特权思想;在对待要特权、搞特殊化的问题上,是坚决反对、积极批判,还是麻木不仁、视而

不见,甚至大开绿灯、随波逐流。对查出的问题要深入反省,主动纠错,防微杜渐。时刻保持同人民群众的密切联系。照好“典型的镜子”。在我们党的党员干部队伍中,有许多多像焦裕禄、孔繁森、杨善洲、吴天祥这样信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁的先进典型。在教育实践活动中,党员干部要善于从先进典型的成长轨迹中汲取营养,做到“择其善者而从之”,从而实现常扫思想尘埃,永葆先进性。照好“典型的镜子”,要查找自己在保持党的先进性和纯洁性上的差距与不足,反思自己在联系群众上是全身心投入还是身入心不入,在服务群众上是全心全意还是半心半意,用先进典型的言行激励自己、规范自己,从而明确努力方向,增添前进动力。照好“群众的镜子”。“人之命在元气,国之命在人心。”我们党来自人民,植根人民,服

务人民,党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。失去了人民群众的拥护和支持,党的事业就无从谈起。在教育实践活动中,每名党员干部尤其是领导干部要自觉用群众这面镜子来观照自己,对照群众的期望和要求反省自己、改造自己,永葆共产党人的公仆本色。照好“群众的镜子”,要弄清楚“为了谁”,匡正自己的价值追求,牢记联系群众是“最大优势”、脱离群众是“最大危险”、服务群众是“最大责任”,坚持面向基层、服务群众,了解群众所思所想所忧所怨,多干让群众受益的事。照好“群众的镜子”,要弄清楚“依靠谁”,找到工作的力量源泉,在思想上牢固树立人民群众的主体地位,真正相信人民群众是党的生命之源、力量之本、执政之基、工作之师,虚心向群众学习,依靠人民群众的伟大力量推进党的各项事业。(作者系中共湖北省委常委、组织部部长)

常照“五面镜子” 践行群众路线

赵振华

交流互动

对群众路线教育实践活动再思考

张永刚

思想决定行动。为了确保这次教育实践活动达到预期目标,全面深刻地把握、体会这次教育实践活动的目的实为关键。习近平总书记把实现中华民族伟大复兴,称为“中国梦”,强调其是中华民族近代以来最伟大的梦想。无疑,当前党的全部工作都要服务于这个总任务,要服从于实现“中国梦”这个大局。因此,我们应在“中国梦”的视角,看待和认识这次党的群众路线教育实践活动的目的。

实现“中国梦”,是民族自尊心的必然要求。在5000多年的文明发展历程中,中华民族为人类的文明进步作出了不可磨灭的贡献,无数华夏儿女引以为豪。但近代以来的一个相当长的时间里,由于西方列强的侵略,由于统治集团的“不争气”,中华民族遭受了历史上空前的深重苦难,辉煌不再,尊严不再,中国人民的民族自尊心受到了极大伤害。但中华民族并没有屈服,中华儿女前赴后继,开始了对“中国梦”的辛苦求索、艰难追寻。实现“中国梦”,是中华民族对人类社会进步承担责任的必然选择。实现“中国梦”,让中国人过上幸福的生活,同时通过中国的发展,促进人类社会共同进步,这是中国作为国际上负责任国家的体现。在实现“中国梦”的过程中,如果我们创造了高度发达的物质文明、精神文明、生态文明,同时创造了高度发达的政治文明,这将对人类社会做出重大贡献。我们知道,当前我国是在建设中国特色社会主义的进程中实现“中国梦”。实现“中国梦”走的是中国特色社会主义道路,指导思想是中国特色社会主义理论体系,制度保障是中国特色社会主义制度。在此情况下,“中国梦”的实现将会证明社会主义制度的生命力和优越性,会为人类政治文明的发展注入新的内容。

在党的领导下,经过几代人的努力,目前我们已为实现“中国梦”打下了坚实的基础。我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标。但同时,我们又面临诸多困难和问题。中共十八届二中全会明确指出,当前,国际形势依然复杂多变,国内改革发展稳定任务依然艰巨繁重,我们面对着许多严峻挑战。在这个关键时刻,更需要我们胸怀理想、坚定信念、不动摇、不折腾、顽强奋斗、艰苦奋斗、不懈奋斗。

鉴于中国特殊国情,近代以来,“中国梦”的实现主要围绕两大问题展开:民族独立、国强民富。1949年新中国成立,标志着第一问题已经解决,今天,我们正在解决第二个问题的进程中。历史表明,这两大问题的解决,党的领导起核心作用,人民群众是决定性力量,党同人民保持血肉联系是根本条件。今天,实现“中国梦”正处在关键时刻,这必然会对党的执政能力、良好的党群关系提出更高要求。

但是必须看到,当前党内存在着侵蚀人民群众对党的信任,制约党群关系良性发展的现象,如一些党员干部贪污腐败、脱离群众,形式主义、官僚主义在一些地方大行其道。为此,习近平总书记告诫全党必须警醒起来,必须下大气力解决。也正是基于此,中央才会在此时提出在全党深入开展以为民务实清廉为主要内容的党的群众路线教育实践活动。强调为民,是因为人民群众是历史的创造者,群众才是真正的英雄,党最大的政治优势是密切联系群众,执政后的最大危险是脱离人民群众。党能否始终保持同人民群众的血肉联系,关系到党的生死存亡,关系到党和国家事业成败。坚持为民,从人民那里汲取力量,不断提高执政水平,党才会有能力帮助广大人民群众成就梦想。习近平总书记曾经指出,人民群众是我们力量的源泉,每个人的力量是有限的,但只要万众一心,众志成城,就没有克服不了的困难;强调务实,是因为空谈误国、实干兴邦。历史已多次证明,人类梦想,最终是靠踏踏实实做才实现的,“中国梦”不会例外;强调清廉,是因为为政清廉才能取信于民,秉公用权才能赢得人心。只有广大共产党员清正廉洁,人民群众才会信任这个党,才愿意跟党走。

(作者系中共河南省委党校党建部博士)



形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风这“四风”问题是损害党群干群关系的重要根源。我们要对作风之弊、行为之垢来一次大排查、大检修、大扫除。 远方画

群众路线大家谈

走群众路线 方能走得久远

方博

党的十八大报告明确提出“坚持以人为本、执政为民,始终保持党同人民群众的血肉联系”,这是新形势下加强党的作风建设的必然要求,是提高党的执政能力的客观需要,更是凝聚党心民心、带动政风民风、发展党和国家事业的重要保障。

要保持党同人民群众的血肉联系,就要坚定不移地走群众路线。一个政权,其“兴也勃焉,亡也忽焉”,正是人民群众在不断地选择新的利益代表和政治代表,人民是历史的创造者和实践者。党和人民是鱼与水、舟与水的关系,只有水的清澈甘甜才能保持鱼的畅游运动和舟的自由游弋。我们的党,历经90多年的风雨历程,始终坚持立党为公、执政为民,坚持走群众路线,赢得了人民的信任和拥护,夯实了党的执政基础,唯有如此,方能走得久远。

走群众路线,怀有“为民”的信念。“为民”,就是全心全意为人民服务,牢记一切工作的出发点和落脚点要以人民“高兴不高兴,满意不

意,赞成不赞成,答应不答应”作为办事依据。要时刻做到情为民所系,权为民所用,利为民所谋,这是为官之要。

走群众路线,坚持“务实”的作风。“喊破嗓子不如甩开膀子”,心系群众不仅要动真情,更要解难题、办实事、做好事,凡事力争做到群众利益最大化,尽最大可能尊重群众意愿。要不断提高新形势下群众工作水平,顺民心、解民忧、体民情,真心为群众着想,全力为群众造福。

走群众路线,保持“清廉”的品格。为官者是否清正廉洁,大公无私,老百姓心里自有一杆秤来衡量。清廉,不仅是为政者的一种风范,更是做人的一种品质,要堂堂正正做人,清清白白为官,勤勤恳恳为民,正所谓“风正心齐,气顺,劲足”,大业可期,大事可成。

“德莫高于博爱人,政莫高于博利人”,坚持走群众路线,始终做到“为民务实清廉”,无愧历史,无愧人民,无愧人生,方能走得通,走得久,走得远。(据人民网)

以民心为坐标 塑造党的良好形象

毛跃 黄宇

党中央决定在全党深入开展以为民务实清廉为主要内容的党的群众路线教育实践活动,这是改进党的作风,进一步加强党同人民群众的血肉联系,维护党的良好形象的重大举措。党的形象关乎人心向背,只有服务人民、植根人民、造福人民,党才能真正做到立党、立好形象,才能始终立于不败之地。

政党的良好形象是宝贵的政治资源。政党形象是政党内在本质的外在反映,是政党建设成效的总体展示,是政党执政能力的综合体现。政党的良好形象是宝贵的政治资源,世界政党发展史表明,政党形象是影响政党自身发展和功能实现的一个重要因素,任何政党若要获得或保持执政地位都必须在公众中具备比较优良的形象。

以民心为坐标塑造为民务实清廉的形象。“得民心者得天下”。对执政党而言,其公众形象是民意的集中体现,因此,应以民心为坐标来塑造自身形象。执政党公众形象的优劣直接关系到执政党的执政效果和效率。对中国共产党而言,党的公众形象是党建设的重要组成部分,是体现党的先进性、纯洁性和战斗力、凝聚力的重要方面。中国共产党的性

质、人民群众的期盼均规定了其形象建设的基本内涵是为民务实清廉。

新形势下维护党的良好形象的关键环节。保持同人民群众的血肉联系是根本。中国共产党把同人民的关系确立为“血肉联系”,不断强调“党的根基在于人民、血脉在于人民、力量在于人民”,构筑起了牢不可破的“民心长城”,成就了举世瞩目的历史功绩。必须树立马克思主义的群众观点,坚持向人民群众学习,坚持“一切为了群众,一切依靠群众,从群众中来,到群众中去”的观点。要诚心诚意为群众谋利益,时刻把群众的安危冷暖放在心上,时刻关注群众的所思、所想、所急、所需,并将之作为工作的出发点和落脚点,以“人民拥护不拥护、满意不满意、高兴不高兴、赞成不赞成”为标准,不断提高党的领导水平和执政水平,提高拒腐防变和抵御风险能力。

做好自身公众形象建构,是一个新的课题。我们要跟上时代的发展,就必须要在信息化时代的发展中占据主动地位,以此来发挥自己的影响力。(作者单位:浙江省中国特色社会主义理论体系研究中心)

基层论坛

密切联系群众 贵在把群众当亲人

朱永刚

“密切联系群众”是我们党最优良的传统和作风,“脱离群众”则是我们党面临的现实最大危险。省委书记郭庚茂倡导“学习弘扬焦裕禄精神,做为民务实清廉表率”,要求党员干部对照焦裕禄精神做到“六问六带头”,第一问就是是否像焦裕禄那样,把群众当亲人,想群众之所想,急群众之所急,始终做到一心为民。把群众当亲人,理应成为我们的实践自觉,工作自信。

把群众当亲人,首先心里要装着群众。工作中,一些党员干部心里没有群众,更不知道谁是群众,何谈心里装着群众呢?其实,群众就在我们身边。党员干部只有摒弃了个人狭隘思想,拥有坦荡襟怀,才能发现身边很多的群众,才能多想想群众在我们心中是什么位置。我国古代“老吾老,以及人之老;幼吾幼,以及人之幼”和“达则兼济天下”的光辉思想,就展现了古代先贤胸怀天下,心忧苍生的道德理想。上世纪1963年1月的一天,兰考县刮了一夜北风,下了一夜大雪。县委书记焦裕禄屋里的电灯也亮了一夜。第二天,窗户纸刚刚透亮,他就把县委的同志叫来开会。他说:“同志们,在大雪堵门的时候,我们不能坐在办公室里烤火。共产党员应该出现在群众最困难的时候,应该出现在群众最需要帮助的时刻。”简短的几句话,像刀刻一样印在同志们的心上。大家立即带着救济粮款,分头出发。风雪中,焦裕禄在9个村子,访问了几十户生活困难的老贫农。在许楼村,他走进一个低矮的柴门。这儿住的是两位无儿无女的老人。老大爷有病躺在床上,老大娘是个盲人。焦裕禄一进屋,就坐在老人的床上,问寒问暖。老大娘问他是谁,大雪天来干啥。他动情地说:“我是您的儿子,是毛主席叫我来看望您老人家的。”老大娘感动得不知说什么才好,用颤抖的双手上上下下摸着焦裕禄。今天,我们干任何事,开展任何工作若都能如焦裕禄那样将身比身、将心比心、以心换心,与群众坐一个炕头共患难同甘苦,把群众当亲人,群众就会把我们当成自家人。

把群众当亲人,还要办事想着群众。生活中,有些人对工作不负责任,拈轻怕重,把重担子推给别人,自己挑轻的。一事当前,先替自己打算,然后再替别人打算,甚至不替别人打算。伤害群众感情,侵犯群众利益的事情时有发生。说到底,就是不为群众着想,严重背离我们党“一切为了群众,一切依靠群众”的群众路线和工作方法。“血肉联系”不能光靠嘴喊,“鱼水深情”不能单靠演戏,而是要为群众办“燃眉之急”的实事好事。全国劳模黄久生,在艰苦创业的同时,还默默无闻无怨无悔地为社会承担着沉甸甸的责任,赡养着家乡潢川县的680多户鳏寡孤独家庭,逢年过节他想到最多的是那些困难群众。卢氏县委在土坯房中办公,60年如一日,他们简朴的作风,默默地坚守,有钱先想着老百姓,新增财力都用来改善民生。这些全心全意为百姓着想,设身处地为群众办事的精神,从理论上讲都是把群众当亲人、坚持党的根本宗旨的体现;从实践上看都是把群众当亲人,爱如己出的生动演绎。我们把群众当亲人,把群众的事情当成自己的事情,当成天大的事情去做。

把群众当亲人,更要发展为群众。马克思说:“共产党人的一切奋斗和工作都是为了造福人民。”然而在工作中依然存在着一些人热衷于做表面文章,端着架子,摆着排场,好大喜功搞“官”赏工程的现象;也不乏视群众为草芥,对困难群众的疾苦不闻不问的“庸政”现象;更有不研究本地实际,不尊重客观规律,不考虑群众意愿和利益诉求,对一些重大事项拍脑袋决策,拍胸脯表态,最后拍屁股走人的“懒政”现象。应该说,这些都是不为群众考虑,不为百姓谋利的短视和野蛮行为,正是与群众产生隔膜疏远的原因所在。那么,怎样才能做到“发展为群众”呢?当然,必须视群众如亲人、一家人。因为家是奉献,不是索取。单从个人苦乐和一己私利出发,中国永远出不了焦裕禄、杨善洲。曾担任过云南省保山地委书记的杨善洲退休后,义无反顾扎根大亮山,建成了价值3亿多元的林场。有人说他是身家过亿的大富翁了,但是在他82岁那年,为了兑现自己当初“为当地群众做一点实事不要任何报酬”的承诺,他将林场无偿上交给国家。他说:“这笔财富从一开始就是国家和群众的,我只是代表他们在植树造林。我一分钱也不要,都是群众的,我只有我的小被窝,还有那些锄头、镰刀、铲子。”杨善洲一心为民、为百姓谋发展大计的感人至深。我们把群众当亲人,就是要学习杨善洲这种发展为民无私奉献的崇高精神,把这种高尚的精神融入我们的灵魂,化为我们的行动。(作者单位:中共商丘市委党校)